Pracovní materiál k laboratorní práci – antropometrie
pomůcky: váha, metr, posuvné měřidlo

úkoly: 1) zvážit se, změřit tělesnou výšku – výpočet BMI + doporučeného intervalu

           2) změřit rozsah paží – ověřit, zda je stejný jako výška

           3) změřit výšku v sedě na židli, židli, vypočítat index pro délku trupu

           4) změřit 4 kosterní hodnoty (epikondyly femuru, humeru, carpus, tarsus) – vypočítat

               pravděpodobnou hmotnost kostry

           5) z přiloženého materiálu si vybrat ke zjištění některý další index
  Body-Mass Index  (BMI):  poměr mezi tělesnou hmotností v kg a druhou mocninou výšky v m.

Výpočet: BMI   =   m / v2
m …………………hmotnost (kg)

v2………………….druhá mocnina tělesné výšky (m)

Pomocí BMI můžeme stanovit doporučené rozmezí váhy na základě výšky, pohlaví a doporučeného rozmezí BMI. U žen je doporučení rozmezí v intervalu 17,5  -  23,9 , u mužů je v intervalu 18,5  -  24,9.

Doporučené kategorie:

	Kategorie
	Muži BMI
	Ženy BMI

	Velká podváha
	x – 18,4
	x – 17,4

	Podváha
	18,5  -  19,9
	17,5  -  18,4

	Normální
	20,0  -  24,9
	18,5  -  23,9

	Nadváha
	25,0  -  29,9
	24,0  -  28,9

	Obezita 1. stupně
	30,0  -  34,9
	29,0  -  33,9

	Obezita 2. stupně
	35,0  -  39,9
	34,0  -  38,9

	Obezita 3. stupně
	40,0  -  x
	39,0  -  x


Doporučený váhový interval: md  =   [ BMI 1  *  v2 ] -  [ BMI 2 * v2 ]
md …………..doporučený váhový interval (kg)

BMI 1……….dolní hranice intervalu kategorie BMI, BMI 1 = 18,5 (ženy),  20,0 (muži)

BMI 2……….horní hranice intervalu kategorie BMI, BMI 2 =  23,9 (ženy),  24,9 (muži)

v2……………druhá mocnina výšky (m)

Indexy tělesných segmentů:
A) Délka trupu - poměr rozdílu výšky v sedě a výšky židle s výškou vynásobenou 100.
     Kategorie:
	
	Muži
	Ženy

	Krátký trup
	x  - 51,0
	X  -  52,5

	Střední trup
	51,1  -  52,0
	52,6  -  53,0

	Dlouhý trup
	52,1  -  x
	53,1  -  x


B) Relativní délka horních končetin – poměr mezi výškou nadpažku od podložky 
     zmenšenou o výšku konce prostředníčku (znovu od podložky)  a celkovou tělesnou 
     výškou a vynásobíme 100. Jedná se o poměr absolutní délky horní končetiny a 
     celkové výšky probanda vyjádřený v procentech.
  Kategorie:
	
	Muži
	Ženy

	Krátké horní končetiny
	x  -  44,0
	x  - 43,5

	Střední horní končetiny
	44,1  - 44,5
	43,6  -  44,0

	Dlouhé horní končetiny
	44,6  -  x
	44,1  -  x


C) Relativní délka dolních končetin  -  poměr mezi výškou velkého chocholíku od 

     podložky a celkovou tělesnou výškou a vynásobíme 100, abychom získali procentní podíl.  
Kategorie:
	
	Muži
	Ženy

	Krátké dolní končetiny
	x  -  53,5
	x  - 53,9

	Střední dolní končetiny
	53,6 -  54,0
	54,0  -  54,5

	Dlouhé dolní končetiny
	54,1 -  x
	54,6 -  x


Metody odhadu tělesného složení
Používá  se pro zjištění jakou hmotnost v našem těle zabírají komponenty jako kosti, svalovina, tuk nebo voda.

Postup při měření některých rozměrů:

Epikondyly  humeru – měří se speciálně upraveným posuvným měřítkem na dolním konci kosti pažní (u loketního kloubu), proband má paži v úhlu 90°, přesnost 0,5 mm
Epikondyly femuru – měří se stejným měřidlem, proband sedí na židli, stehno a bérec svírají úhel 90°a měří se na dolním konci stehenní kosti (u kolenního kloubu), přesnost měření je 0,5 mm
Kožní řasa nad tricepsem – měří se tloušťka kožní řasy na pravé paži vzadu uprostřed mezi loktem a nadpažkem
Kožní řasa pod lopatkou (subscapulární) – měří se pod dolním úhlem lopatky, vytažená  řasa směřuje šikmo dolů
Kožní řasa suprailiakální – měří se asi 3 cm nad pravým trnem kyčelním
Kožní řasa na lýtku – měří se v místě největšího vyklenutí trojhlavého lýtkového svalu

 Matiegkova metoda odhadu anatomického složení
Výpočet:      m  =  O  +  D  +  M  +  R

m………………….celková tělesná hmotnost

O………………….hmotnost kostry

D ………………....hmotnost kůže a podkoží

M…………………hmotnost svalstva

R………………….hmotnost zbytku (např. orgánů)
Úpravou této rovnice získáme hmotnost orgánů a dalších segmentů, protože ty nejde nijak změřit či zpočítat.

R  =  m  -  (O  +  D  +  M)

Výpočet hmotnosti kostry: O  =   o2  *  v  *  k1  
o  =  ( o1  +  o2  +  o3  +  o4)  /  4             

o1  ……………..šířka epikondylu humeru

o2  …………   ...šířka dolní epifýzy femuru (epikondyly femuru)

o3   ......................šířka zápěstí

o4  ……………. šířka kotníku

v………………..tělesná výška

k1  ……………...koeficient ( k  =  1,2)

Výpočet hmotnosti kůže: D  =  d  *  S  *  k2                    
d  =  ( d1  +  d2  +  d3  +  d4  +  d5  +  d6 )  /  12

d1………………… kožní řasa na bicepsu paže
d2…..........................kožní řasa na předloktí
d3………………… kožní řasa na kvadricepsu f.
d4………………….kožní řasa na lýtku
d5………………….kožní řasa na hrudníku
d6  …….…………. kožní řasa na břiše    

Kožní řasa na bicepsu paže – odebírá se v místě největšího obvodu

Kožní řasa na předloktí  -  na vnější straně předloktí v místě největšího obvodu

Kožní řasa na kvadricepsu f.  – v polovině délky

Kožní řasa na lýtku – v místě největšího obvodu

Kožní řasa na hrudníku  - ve výšce 10. žebra
Kožní řasa na břiše  -  ve středu
k2…………………koeficient  (k2  =  0,13)

S  =  71,84  * m 0,425  * v 0,725
Lze přepsat: 

Log S = log 71,84 + 0,425 log m + 0,725 log v  [cm2; kg, cm]
m………………….tělesná hmotnost

v…………………  tělesná výška

nebo Meehův vzorec k vypočtení povrchu těla:

S = 12,312 * třetí odmocnina z m2  [cm2; g]

m…… váha těla
Výpočet hmotnosti svalstva: M  =  r2  *  v  *  k3
r  =   ( r1  +  r2  +  r3  +  r4 )  / 4

r1……………….. obvod paže  -  kožní řasa na tricepsu  -  kožní řasa na bicepsu paže

r2………………   obvod předloktí  - kožní řasa na předloktí

r3………………   střední obvod stehna  -  kožní řasa na stehně

r4………………   maximální obvod lýtka  -  kožní řasa na lýtku

v…………………tělesná výška

k3………………   koeficient  ( k3  =  6,5)
Po tomto výpočtu zjistíme úpravou rovnice hmotnost zbytku a nakonec můžeme určit procentuální podíl hmotností jednotlivých komponent k celkové hmotnosti probanda.

